

# 今年新增573件(套)！ 南京大屠杀又添新证

新华社南京12月5日电（记者蒋芳 邱冰清）记者12月5日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆“2025年新征文物史料发布会”上获悉，该馆今年共征集各类文物史料573件（套）。

“南京有一座很有意思的死刑栈桥，每天都在用日本刀斩杀或射杀中国败残兵或伤兵，并且把尸体全部抛入扬子江冲走，真痛快”，这是侵华日军国崎支队步兵第四十一联队士兵村田芳夫于1938年1月8日写给父亲的信件，共4页，用铅笔书写，系纪念馆从日本学者渡边久志处征集。

“我们查实了寄信人的身份，包括其所属部队番号、家庭地址、死亡时间等，这封信的真实性明确可考。”纪念馆文物部主任艾德林介绍。

江苏省社会科学院研究员王卫星认为，村田芳夫以很轻松的口吻记录了屠杀、处理尸体，甚至还使用了“很有意思”“真痛快”这种毫无人性的表述，显然在南京大屠杀期间日军将杀人视为一件轻松愉快的事，足见侵略者人性泯灭。

今年，美籍华人鲁照宁再次帮助纪念馆征集到一批重要文物史料。其中，1937年12月18日发行的美国《新闻与观察家报》，转载了美联社“日军入城后南京发生大规模屠杀”的消息；1937年12月8日发行的法国《卓越报》，提及南京沦陷前的人口规模，“尚有百万居民”。

侵华日军南京大屠杀史研究会会长张生表示，法国《卓越报》的报道与美国医生罗伯特·威尔逊在当



12月5日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的工作人员在活动现场介绍2025年新征文物史料相关情况。（新华社记者 李博 摄）

东京审判时的证词呼应，是对日本右翼势力错误言论的有力回击。东京审判期间，战犯的辩护律师曾提出南京沦陷时的人口问题，威尔逊做了“战前南京人口大约是100万”“占领时人口锐减到不到50万”的陈述。

“战后日本右翼势力长期以当

时南京人口数量不足30万否认南京大屠杀。因为他们知道，当时中国户籍制度不完善，拿不出准确的人口数据。据我们研究，至少还有几个群体不在当时户籍人口统计之列，如全国多地赶来参加南京保卫战的军人、长期在南京打工的外地务工者、涌进南京城的难民等。”

张生说。

征集的各类文物中，还有在南京保卫战中牺牲军医的一组档案、一组侵华日军占领南京后拍摄的照片、刊登了4幅揭露日军暴行照片的美国杂志、侵华日军第十三师团山炮兵第十九联队山川仪仁的信件等文物史料值得关注。

## 国防部：人无信无以立身，国无信无以立世 日方若执迷不悟必犯众怒

并敦促日方全力加快日遗化武处理进程

新华社北京12月5日电（记者周文剑）国防部新闻发言人蒋斌5日在答记者问时表示，日方若执迷不悟必犯众怒，难逃历史和正义的清算。

有记者问，据报道，日本政府近日批准了2025年度补充预算，使其防卫开支达11万亿日元，提前实现占国内生产总值2%的目标。此外，日方正就出口自卫队“03式中程地对空导弹”与菲律宾展开磋商。请问发言人有何评论。

蒋斌说，近年来，日本一再突破“和平宪法”约束，大幅增加防卫预算，推动杀伤性武器出口，图

谋修改“无核三原则”，加速自我军事松绑，军国主义大有卷土重之势。

蒋斌表示，人无信无以立身，国无信无以立世。我们要求日方严格遵守国际法规定的战败国义务，停止挑战后国际秩序，停止破坏亚太和平稳定，不要说一套、做一套。日方若执迷不悟必犯众怒，难逃历史和正义的清算。

新华社北京12月5日电（记者周文剑）国防部新闻发言人蒋斌5日在答记者问时表示，清除日遗化武毒害是日方不容推卸的历史、政治和法律责任，日方应全力加快

日遗化武处理进程。

有记者问，中方近期发布的《新时代的中国军控、裁军与防扩散》白皮书提到，敦促日本早日干净、彻底销毁日遗化武。请发言人进一步介绍有关情况。

蒋斌说，侵华战争期间，日本军国主义公然违反国际法，在中国大量使用化学武器，造成20多万人军民伤亡，战败后为掩盖罪行，日方将大量化学武器遗弃在中国境内，又造成2000余人中毒伤亡，时至今日仍对中国人民生命财产和生态环境造成严重危害。

蒋斌表示，日方本应早日安

全、干净、彻底销毁遗弃在华化武，却一再消极敷衍，导致处理进程总体严重滞后。清除日遗化武毒害是日方不容推卸的历史、政治和法律责任，是《禁止化学武器公约》规定的国际义务。中方敦促日方深刻反省侵略罪责，切实承担责任义务，加大各方面投入，全力加快日遗化武处理进程，全力搜集并及时向中方提供日遗化武相关信息，全力配合中方做好线索排查和确认工作，切实承担污染水和土壤处理责任，早日还中国人民一片净土，还人类一个“无化武世界”。

## 俄外交部：与纳粹和法西斯主义抗争是人类的共同责任 敦促日本回归“和平宪法”立场

新华社圣彼得堡12月4日电（记者陈畅）俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃4日说，日本当局近日不断发表的涉台错误言论和其涉军动向加剧了地区紧张局势，日方应回归“和平宪法”立场。

“独联体国家人民关于伟大卫国

战争集体记忆国际会议”4日在圣彼得堡举行，俄外交部在该会议框架内举行了记者会。扎哈罗娃在回答新华社记者提问时说，日本政府执迷不悟，不断发表种种涉台错误言论。俄罗斯在台湾问题上的原则立场始终如一，俄方承认台湾是中国不可分割

的一部分，反对以任何形式谋求“台独”。台湾问题是中国内政，中方完全有正当理由捍卫主权和领土完整。

扎哈罗娃强调，俄方多次敦促日方停止重走军事化道路，回归其“和平宪法”立场。日本宪法规定，日本永远放弃以国权发动的战

争。而日本当局的好战言论与行动不仅加剧了地区紧张局势，更与日本宪法直接相悖。

扎哈罗娃说，必须捍卫历史真相，抵制篡改历史、挑战战后国际秩序的行为，与纳粹和法西斯主义抗争是人类的共同责任。



## 南凭高铁 全线贯通运营

12月5日，旅客在凭祥开往南宁的列车上拍照。

12月5日，南宁至凭祥段建成通车，南宁至凭祥高铁实现全线贯通运营，形成一条南宁直通中越边境口岸城市的快速客运通道。

南凭高铁是我国“十四五”规划与周边国家互联互通的重点项目，分南宁至崇左、崇左至凭祥两段建设，其中南宁至崇左段已于2022年开通运营。本次开通运营的南凭高铁崇段起自崇左南站，经崇左市，终至凭祥市凭祥东站。

（新华社记者 陆波岸 摄）

## 外交部： 敦促美方认清 台湾问题的高度敏感性

新华社北京12月5日电（记者邵艺博 孙楠）就美方有关媒体为台湾当局领导人散布“台独”分裂谬论提供平台，外交部发言人林剑5日表示，中方对此坚决反对，敦促美方认清台湾问题的高度敏感性，将美国领导人所作承诺落到实处。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，赖清德日前以预录制视频形式参加《纽约时报》相关活动并就台海局势大放厥词。中方对此有何评论？

林剑表示，美方有关媒体为

台湾当局领导人散布“台独”分裂谬论提供平台，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对。

林剑说，赖清德有关言行再次暴露其顽固“台独”分子本质和“倚美谋独”险恶图谋，再次证明他是“和平破坏者”“麻烦制造者”。我们敦促美方认清台湾问题的高度敏感性，将美国领导人所作承诺落到实处。无论赖清德说什么、做什么，都是螳臂当车，注定失败。”

## 就国防部媒体新规 《纽约时报》起诉赫格塞思

据新华社华盛顿12月4日电（记者杨伶 熊茂伶）美国《纽约时报》4日就美国国防部针对媒体的限制性规定对美国国防部及国防部长赫格塞思提起诉讼，指称这些规定违反美国宪法对新闻自由的保护。

《纽约时报》报道说，该媒体已向华盛顿特区联邦地区法院提起诉讼，认为五角大楼针对媒体制定的新规“违反了宪法对正当程序、言论自由和新闻自由的保障”。诉讼请求法官阻止国防部执行这些规定，并裁定其中部分条款违法。

诉讼指出，国防部的新规违

反了宪法第一修正案，试图限制记者履行他们一直以来所做的工作，这些规定“剥夺了公众获取有关美国军方及其领导层重要信息的权利”。

10月6日，五角大楼向在国防部设有办公室的媒体散发了一份21页的规则手册，其中包含多项限制性措施，例如，禁止记者寻求或发布未经国防部明确授权的信息，即使该材料未被列为机密或是从五角大楼以外渠道获得。国防部要求记者须最迟于当月14日签署文件，确认对新规知情，否则须在一天后交还五角大楼采访证，并清空其在楼内的办公场所。

## 友军误击、甲板操作失误、阻拦索连接断裂 美海军公布三起 “超级大黄蜂”坠机事故原因

新华社华盛顿12月5日电 美国海军4日发布报告，披露“哈里·杜鲁门”号航空母舰战斗群在执行应对也门胡塞武装袭击商船任务期间发生的三起导致F/A-18“超级大黄蜂”战机坠机事故的调查结果。

报告说，首起坠机源于友军误击。2024年12月，“杜鲁门”号首次对胡塞武装目标实施防御性打击后，其航母战斗群所属的“葛底斯堡”号导弹巡洋舰将来自航母的“超级大黄蜂”误判为胡塞武装导弹并向其中两架开火。

其中一架被错误击落，机上两人弹射逃生。报告认为事故主要归咎于“葛底斯堡”号战情中心的士兵训练不足且过度依赖科技。

第二起坠机源于甲板操作失误。2025年4月，航母为躲避胡塞武装火力攻击而进行急转弯

时，机库内一架“超级大黄蜂”因机库门未及时关闭，且未将甲板倾斜情况告知正在操作战机入库的士兵，战机开始滑动，最终坠入海中。调查发现，甲板因作战飞行任务过于频繁，影响了常规清洁工作，导致甲板异常湿滑，战机刹车未有效启动。同时，负责刹车的士兵“缺乏必要知识和对系统的理解”。

第三起发生在2025年5月6日，即美国总统特朗普宣布与胡塞武装停火当天。一架“超级大黄蜂”降落时，用于制动的阻拦索系统中的连接销因缺失固定部件逐渐移位，最终断裂，致战机坠海。

调查同时指出，维护人员难以平衡维护与作战需求，多名人员将“作战节奏过快”视为维护工作最大挑战。

## 马杜罗： 武装斗争的目的是维护和平

新华社加拉加斯12月4日电（记者田睿）委内瑞拉总统马杜罗4日在回应其党内要员关于综合社区指挥部建设情况的汇报时说，如果委内瑞拉需要进行武装斗争，其目的一定是为了维护和平。

马杜罗在委内瑞拉国家电视台直播节目中表示，面对外敌威胁，委内瑞拉人民一定会挺身捍卫祖国。如果不得不诉诸武装斗争，那也是为了捍卫祖国、主权、玻利瓦尔精神和领土完整。

委执政党统一社会主义党组织事务书记、加拉加斯市长卡

门·梅伦德斯向马杜罗汇报说，委内瑞拉全国范围内各社区的综合社区指挥部负责人正在宣誓上岗，政党和人民正在组织起来，且不会停止工作。如果需要进行武装斗争，他们也会为保卫祖国而战。

综合社区指挥部是统一社会主义党的基层党组织。1日，马杜罗主持了综合社区指挥部负责人宣誓仪式。委内瑞拉4.7万个社区都将成立这一指挥部。这些指挥部将实行网格化管理，旨在确保各社区有能力改善人民生活并保卫祖国和领土。

## 我国科学家研发新型电解液 有望实现铝金属电池实用化

据新华社天津12月5日电（记者张建新 裴雅婷）天津大学科研团队近日成功研发出一种低腐蚀“有机双氟”电解液，为铝金属电池的大规模应用提供方案。这一成果4日晚发表于国际顶级期刊《自然-可持续发展》。

铝金属电池因其铝负极理论比容量高、成本低及三电子转移特性，被视作最具潜力的储能技术之一。然而，传统电解液体系存在强腐蚀性和高粘度等问题，

导致电池金属组件快速劣化，严重制约实用化进程。因此，开发兼具低腐蚀性、高可逆的新型电解液体系，成为铝金属电池实用化的关键突破点。

项目团队开创性提出“有机双氟”溶剂化电解液设计策略，以氯化铝/正丙醚有机体系替代传统离子液体，通过精确调控溶剂化结构，将腐蚀性氯离子“限域”在铝离子周围，显著降低腐蚀性的同时提升电化学可逆性。